

# 合肥市人民政府办公室

---

合政办秘〔2019〕62号

## 合肥市人民政府办公室关于进一步加强 电动自行车管理的通知

各县（市）、区人民政府，市政府各部门、各直属机构：

为贯彻落实《市场监管总局工业和信息化部公安部关于加强电动自行车国家标准实施监督的意见》（国市监标创〔2019〕53号）、《安徽省市场监督管理局经济和信息化厅公安厅关于加强电动自行车国家标准实施监督的通知》（皖市监函〔2019〕231号）要求，推进《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）（以下简称“新标准”）实施，进一步加强电动自行车管理，经市政府同意，现就有关工作通知如下：

### 一、工作任务

#### （一）加强电动自行车生产管理。

各地经济和信息化部门负责生产企业新标准的宣贯实施和推广工作，督促企业按照新标准改造升级生产线，严禁生产不符合新标准的电动自行车。各地市场监管部门要严格电动自行车强制性产品认证（CCC认证）管理，确保产品一致性，避免不符合新标准的车辆获得CCC认证并流入市场；严查生产企业无证生

---

产、超出强制性产品认证范围生产、不按新标准生产、不按 CCC 认证证书生产、假借出口名义生产违标车辆、非法改装电动自行车等行为。对于上述行为查证属实的，由认证机构依法作出直至撤销认证证书的处理决定，市场监管部门依法作出责令停止生产并予以罚款、没收违法所得的处罚决定；情节严重的，依法吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

## （二）加强电动自行车销售监管。

各地市场监管、经济和信息化、公安部门要进一步组织对辖区内电动自行车销售企业进行摸排。各地市场监管部门要加强电动自行车销售环节的监督检查，严厉查处违法销售不符合新标准、未获得 CCC 认证的电动自行车，以及非法改装、拼装、篡改电动自行车的行为。加强电子商务经营者监管，督促电子商务平台经营者加强对入网电动自行车销售者身份、地址、联系方式等真实信息的核验、登记，严禁不符合新标准、未获得 CCC 认证的电动自行车在平台上销售。加强对电动自行车经销商销售充电器、锂离子电池行为的监管，严格依法查处非法拆解、改装和维修充电器、锂离子电池的行为。对销售违标车辆的，要依法责令停止销售，同时予以罚款、没收违法所得；情节严重的，依法吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。进一步畅通消费者诉求渠道，市场监管部门要依据相关职能及时受理和依法处理消费者诉求，维护消费者合法权益。

## （三）加强电动自行车登记使用管理。

各地公安部门要通过非机动车登记管理系统，规范电动自行车登记、变更、转移、注销等业务流程，严格按照规定对电动自行车进行登记上牌。对符合新、旧标准的电动自行车要认真查验脚踏功能、外形尺寸、整车质量以及 CCC 认证证书和安徽省产品质量监督检验研究院提供且由安徽省公安厅发布的“符合登记标准的电动自行车生产企业及产品目录上的合格产品（以下简称目录）”、销售发票等信息。严禁为未获得 CCC 认证和“目录”的车辆登记上牌。要合理增设上牌点位，合理设置固定登记点和流动登记点，支持电动自行车销售企业带牌销售等便民做法，鼓励电动自行车所有人购买保险产品，确保提供“优质、高效、快捷”的服务。

#### （四）稳妥解决在用不符合新、旧标准的电动自行车。

积极引导在用不符合新、旧标准的车辆逐步退出，对新标准实施前售出的既不符合旧标准也不符合新标准的在用电动自行车，发放临时通行标志，设置三年过渡期，过渡期内允许上道路通行。公安部门积极统筹全市电动自行车防火、防盗、上牌管理工作，及时进行电动自行车交通违法的精准治理，提升电动自行车的守法骑行、文明出行，进一步提升城市管理水平。

## 二、工作安排

### （一）宣传动员阶段（2019 年 12 月—2020 年 5 月）

各地各部门要广泛宣传电动自行车新标准以及生产、销售、使用违标车辆的危害及后果，警示生产、销售企业不生产、不销售违标电动自行车，引导群众不购买、不使用违标车辆，努力营

造贯彻执行电动自行车新标准的良好氛围。公安部门要结合电动自行车牌证办理，充分利用广播、电视、报纸、网络等媒体，广泛宣传法律法规、上牌地址、所需证件等内容，对办事群众进行上牌引导、解难答疑。组织民警深入街道、社区、乡镇、企事业单位，开展电动自行车登记上牌政策宣讲，现场播放涉及电动自行车交通事故视频、照片等方式，宣传上牌及购买保险的重要意义，引导广大群众纠正交通陋习，安全文明出行。

## （二）登记发牌阶段（2020年6月—2020年12月）

各地要大力推动电动自行车上牌工作，各级公安部门要严格按照规定对电动自行车实行牌证管理。对符合新标准、未办理登记的在用电动自行车，要常态化地开展登记上牌；对符合旧标准未办理登记的在用电动自行车，要在规定时间内按规定办理登记上牌；对不符合旧标准也不符合新标准，不能办理登记上牌的在用电动自行车，于2020年12月31日前到辖区公安机关交通管理部门办理临时通行标志。

## （三）规范过渡阶段（2021年1月—2023年12月）

各地市场监管、经济和信息化部门要加强电动自行车生产、销售监管，将生产、销售不符合新标准车辆的企业纳入信用记录，通过国家企业信用信息公示系统向社会集中曝光违法违规行为，并实施联合惩戒，提高违法成本，加大震慑力度。鼓励电动自行车生产、销售企业，通过以旧换新、折价回购等方式，加快淘汰在用不符合新标准的车辆。公安部门要严格电动自行车登记使用

管理，对已领取临时通行标志的电动自行车，实行过渡期管理，过渡期限为2021年1月至2023年12月。对未按规定办理登记上牌、领取临时通行标志及临时通行标志过渡期结束仍上路通行的，公安部门要严格依法处罚。

### 三、工作要求

（一）强化组织领导。各地各部门要高度重视电动自行车管理工作，切实加强组织领导，强化组织实施。市场监管、经济和信息化、公安部门要认真研判电动自行车新标准实施后出现的各类违标问题，依据职能定位，健全相应工作机制，采取务实管用措施，切实加强全面监管。

（二）开展联合监管。各地市场监管、经济和信息化、公安部门要定期开展联合工作研判、定期组织联合检查、定期共享工作信息，充分发挥联合监管机制作用，不断加强生产制造、认证监管、销售和使用等环节的全链条监管。

（三）严格督导检查。市市场监管、经济和信息化、公安部门要对新标准实施工作开展不定期督导检查，对落实不力的地区，要通过约谈通报、挂牌督办等方式督促限期整改；对拒不整改或失职、渎职的，要严格依法追究相关人员责任。



抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室。